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OPPGAVE 1
a) Skriv navnet pa

1) Ca(OH), 2) Ca(HCO,), 3) CaC,0, 4) Cay(PO,),
b) Ved oppvarming av Ca(HCO,), skjer falgende:
Ca(HCO3), — CaC03;+CO;+H,0

Beregn massen av kalsiumkarbonat som blir dannet nar 17,2 g Ca(HCQOy),
varmes opp og alt reagerer.

¢) Gi en kort forklaring pé falgende utsagn:

1) 1 et glass vann tilsatt noen dréper BTB forandres fargen nar vi blaser ned i
vannet gjennom et sugerar.

2) En lgsning av Ca{OH), blir grumset nar vi blaser ned i den gjennom et
sugereor.

d) En analyseblanding kan inneholde ett eller flere av folgende stoffer:
sglvnitrat, glukose blynitrat, stivelse og sinksulfat

En elev far felgende resultater nar hun forsgker a kartlegge innholdet i
blandingen:

1) Analyseblandingen lgser seg i vann.

2} Noe av vannlgsningen tilsettes Fehlings vesske og varmes opp. Det dannes
et redoransje bunnfall.

3) Nar litt av vannlgsningen tilsettes jodlasning, skjer det ikke noe.

4) Nar litt av vannlgsningen gjeres sur med HCl-lgsning, dannes et hvitt
bunnfall. Dette bunnfalllet lzser seg nar blandingen varmes opp.

Avgjor ut fra dette hva blandingen inneholder.

OPPGAVE 2

a) Skriv strukturformel for
1) 4-propylheptan
2) benzosyre

3) 2-aminometylacetat (2-aminometyletanat)

b) 1) Forklar hvilket av stoffene 1-butanol og etanol som er mest lgselig i vann.
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2) Benzaldehyd lpser seg i vann med 0,3 g per 100 g vann. Gi en begrunnelse
for at dette aldehydet er lite lzselig i vann.

¢) Hvilke kjsmiske reaksjoner vii du bruke til & fastsla om en forbindelse kan vaere
2-propynol, som har strukturformelen:

HO—CH,-C=CH

d) P& laboratoriet far en elev utlevent et ukjent organisk stoff som kan vasre
benzaldehyd, heksan, 2-propynol eller sykloheksen.

Eleven starter med & bestemme stoffets leselighet i vann. Forklar hvilke kjemiske
reaksjoner eleven videre kan bruke for a identifisere stoffet.

OPPGAVE 3

a) Underklorsyrling, HCIO, er ei svak syre med K = 4,010°8 M. Natriumhypokloritt,
NaClQ, er natriumsaltet av denne syra. Forklar

1) hva vi mener med begrepet svak syre.
2) hvorfor en lgsning av NaClO i vann reagerer basisk.

b) Svemmebassenget ved en skole desinfiseres ved hjelp av NaClO. Det negative

ionet CIO™ er riktignok en darlig bakteriedreper, men til gjengjeld er HCIO god til &
drepe bakterier. Forklar hvorfor en svakt basisk lgsning gir god desinfeksjons-
virkning.

c) | skolens forskrifter for syemmebassenget star det at pH skal holdes i omradest
7,4 il 7,6. Beregn forholdet [CIO™}/[HCIO] i vann der

1) pH=74
2) pH=8,0

d) En elev ville bestemme innholdet av NaClO i skolens svemmebasseng

jodometrisk. Fra en vannpreve tok eleven ut 100 cmS og tilsatte overskudd av
saltet KI og av syre.
Reaksjon:

ClIO +2H" +2I" —> L, +Cl +H,0
Blandingen ble sa titrert med 1,00-10"® M Na,S,0; -lesning. Forbruk: 11,2 emS.

1) Beregn massen av NaClO i 1,00 dm® bassengvann.
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Eleven bestemte samtidig pH til 8,1. For regulering av pH i bassenget, kan saltene
NaHSO, og NaHCO, brukes.

2) Forklar hvilket av saltene som ma tilsettes bassengvannet for a bringe pH
mer i overensstemmelse med forskriftene.

OPPGAVE 4

a)

d)

Forklar begrepene

1) ioneprodukt
2) leselighetsprodukt

Beregn lgseligheten i vann for sglvtiocyanat, AGSCN (i tabellen skrevet som
AgCNS). .

Vi har tre begerglass A, B og C med hver sin lgsning.

A inneholder 0,005 M FeCl,.
B inneholder 0,005 M AgNQ,,.
C inneholder 0,005 M KSCN.

Forklar hva vi kan observere nar vi blander like volum av innholdet i

1} AogB.
2) AogC.
3) BogC.

| en tank er det 1,1 m? lgsning av saltene kalsiumklorid og magnesiumklorid. Vi
gnsker 4 bestemme massen av saltene i tanken.

Til en preve pa 300 cm? fra tanken satte vi natriumsulfatigsning helt til en drape
ikke lenger gav mer bunnfall. Bunnfaliet ble filtrert fra, vasket, terket og veid.
Massen var 0,15 g.

Filtratet fra bunnfellingen ble sa titrert med 0,100 M sglvnitratlasning til
ekvivalenspunktet. Forbruket var 24,7 em3,

Beregn massen av de to saltene i tanken.
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